

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Роль КСИР в ирано-иракской войне 1980-88 гг.

Научный руководитель – Юзмухаметов Рамиль Тагирович

Панин Вячеслав Федорович

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: SlavaPanin516@gmail.com

Данное выступление имеет целью проанализировать роль Корпуса стражей исламской революции Ирана в Ирано-иракской войне.

Актуальность темы обусловлена усиливающимся положением Исламской Республики в регионе Ближнего и Среднего Востока, и роли важнейшего формирования вооруженных сил ИРИ - КСИР.

В отечественной историографии имеются отдельные публикации о КСИР, однако до настоящего времени не проведено отдельного исследования о роли КСИР в Ирано-Иракской войне.

Новизной нашего исследования является привлечение новых источников по деятельности КСИР, как в ходе Ирано-Иракской войны, так и нынешнего состояния Корпуса.

В статье дается краткая информация о создании КСИР, его структуре, и о роли в ходе Ирано-Иракской войны.

КСИР — был создан в 1979 году после победы Исламской революции для защиты ценностей этой самой революции. Создана эта структура сторонниками лидера Исламской революции аятоллы Рухоллы Хомейни. С первых лет исламской республики КСИР пришлось столкнуться с серьезным испытанием, вызванным началом ирано-иракской войны, принимая активное участие в боевых действиях, взять на себя значительную долю. Также считается, что КСИР принимал активное участие в создании организации «Хезболла» в Ливане. Официально является частью вооружённых сил Ирана.

КСИР, по решению Высшего Совета обороны страны, «оказывает содействие армии в деле защиты независимости, территориальной целостности государства и исламского республиканского строя, распространения господства ислама в самой Исламской республике Иран (ИРИ) в рамках действующей Конституции, постоянного содействия осуществлению мусульманских идей в мире, ведение борьбы с подрывными элементами внутри ИРИ, выступающими против исламской революции, проведения спасательных операций во время стихийных бедствий, и оказывает помощь силам охраны общественного порядка, в том числе в деле обеспечения безопасности государственных учреждений, религиозных и политических деятелей, оказания помощи органам разведки и контрразведки, усиления вооружённых сил ИРИ при взаимодействии с армейскими подразделениями, создания и военной подготовки народного ополчения — Басидж.

По словам одного из влиятельнейших иранских деятелей аятоллы Монтазери, «корпус стражей — детище исламской народной революции и является единственным в своём роде органом, обладающим широкими религиозными, политическими и военными полномочиями». В нашей статье будет подробно рассмотрена структура этого подразделения, командование и его интеграция в Вооруженные Силы ИРИ.

Подробнее остановимся на участии Корпуса в боевых действиях. Надо сказать, что отряды КСИР, наряду с народным ополчением проявляли особое упорство по отражению наступления иракцев. В рядах Корпуса и ополчения к началу войны насчитывалось до 100 тыс. человек. И с каждым годом численность эта увеличивалась многократно. Одной

из значительных побед в начале войны, была остановка противника под городом Абадан, хотя затем иракцам удалось взять город. Особый боевой дух Корпуса объясняется религиозностью его бойцов, так как в его ряды призывались идейные сторонники исламской революции и шиитского мазхаба. Как бы парадоксально не звучало, но именно война с Ираком усилила как роль КСИР в систему вооруженных сил страны, так и роль самого шиитского духовенства, возглавившего сопротивление иракскому агрессору. Вообще, в любой стране, боевой дух вооруженных сил повышается, если идеологическая работа находится на высоте, и это обстоятельство не позволяет развиваться панике и разброду среди личного состава. Уместно будет провести сравнение с Красной Армией и Красной Гвардией, которые были созданы после победы Октябрьской революции в России.

Иногда ценой героизма фанатично преданных идее бойцов КСИР и «Басидж», при нехватке военной техники, удавалось сражаться против хорошо вооружённой иракской армии. Боевые ряды иранцев строились таким образом, что вначале шли доведённые до состояния религиозного экстаза ополченцы, затем продвигались бойцы Корпуса Стражей. Таким образом, ополченцы несли большую часть всех потерь иранских вооруженных сил.

В 2014 г. в Иране была озвучена статистика участников в боевых действиях за восемь лет войны: ополченцев - 2 млн 130 тыс. человек; силы КСИР, полиция и жандармерия - 200 тыс. человек; регулярная армия - 217 тыс. человек. Можно сказать, что это явилось воплощением концепции участия массовой народной армии при защите исламской республики, которая существует и до настоящего времени.

Источники и литература

- 1) Anthony H. Cordesman, Abraham R. Wagner, *The Lessons of Modern War, Vol. II: Iran-Iraq War*, Westview Press, 1990, 647 pp.
- 2) И. Кленов, В. Орлов. Ирано-иракская война // «Зарубежное военное обозрение», № 1, 1985. стр. 22-28.
- 3) Dilip Hiro, *The Longest War: The Iran-Iraq Military Conflict*, New York: Routledge, 1990, 323 pp.
- 4) Efraim Karsh, *The Iran-Iraq War: 1980—1988 (Essential Histories)*, Oxford: Osprey, 2002, 92 pp.